

13个国家青年代表、联合国粮食及农业组织官员、农遗专家会聚上海——

# 这场“蟠桃会”，青年站C位

本报记者 王慧琼文/图

## 环球热点

日前，上海市金山区吕巷镇的蟠桃园里，迎来了一场属于青年的“蟠桃会”——来自13个国家的青年代表、联合国粮农组织(FAO)官员及农遗专家会聚于此，参加“青禾农遗行动：全球文化共栖”项目。在凝聚着数百年蟠桃种植历史的金山蟠桃园，各国青年代表们带来了老挝古茶树、蒙古奶茶、中国浙江仙居杨梅等农业遗产故事，用青春创意为古老农遗注入新的生命力。



事活动。参与活动的青年代表在金山区吕巷镇体验特色农

## 农遗背后的千年智慧

——每一个农业文化遗产地，都是一个独特的生物、文化与技术基因库

刚到吕巷镇蟠桃园，种植20多亩蟠桃的农户顾小红热情地拿出蟠桃给大家品尝，脆甜多汁的蟠桃在活动现场十分圈粉。

吕巷镇农业农村服务中心工作人员介绍，金山蟠桃栽培史可追溯至元朝。数百年来，吕巷人将蟠桃培育成了当地的特色果品，吕巷镇成为上海名副其实的“果盘子”，还孕育出一套延续数百年的生态农业智慧和文化实践。2023年，“上海金山蟠桃复合栽培系统”成功入选第七批中国重要农业文化遗产。

“虽然我已经来过上海十多次了，但还从未了解过这里的农业文化遗产。这次探访让我有了新发现。”韩国青年裴慧恩说，不久前她刚取得北京大学艺术学院的文化产业博士学位，希望能为文化产业的发展发挥作用。

“没想到金山蟠桃不仅口感好，还有这么悠久的历史，它就像一部‘活’的农业史书，记载着人与自然协同进化的故事。”来自天津大学的青年代表刘元瑞说。

各国青年代表分享了自己关注和研究的农业文化遗产。“在孟加拉国，利用水葫芦在洪泛区建造‘漂浮菜园’、保存本地品种的社区种子库、原住民灌溉系统等古老实践，世代滋养着当地社区。”来自孟加拉国的萨基尔·穆罕默德介绍。

“在老挝丰沙里省，我们有超过1000年历史的茶树，它们被农民精心照料。在老挝南部，农民在稻田里挖鱼塘，就像拥有一个微型水产养殖系统，帮助鱼类和水稻更好地生长。”老挝国立大学环境科学学院和农业学院的丰马占·珀提占说。

出生在浙江仙居的00后女孩顾诗静，与大家分享了从小跟着家人采杨梅、吃杨梅、卖杨梅的故事。2023年，“浙江仙居古杨梅群复合种养系统”通过联合国粮农组织认证，成为全球重要农业文化遗产。“每一个农业文化遗产地，都是一个独特的生物、文化与技术基因库，它们共同构成了人类应对环境挑战、保障粮食安全的智慧基石。”顾诗静说。



孟加拉国青年萨基尔·穆罕默德观察蟠桃树长势。

## 青年助力农遗焕新

——相信青年群体能够在农业文化遗产保护中发挥关键作用，我对这样的国际合作充满期待

如何让金山蟠桃历久弥“香”？如何让农业遗产继续焕发生机？金山蟠桃的现代转型，提供了一个参考。

近年来，吕巷镇借力国家现代农业产业园建设，开展老果园改造和高标准生产示范基地项目，建立专家工作站，汇聚全国顶尖的桃技术专家与乡土专家，通过“田间实操+课堂讲座”将最新技术送到农户手中；为了提升蟠桃附加值，开发蟠桃果酒、冻干和蜜饯，以“蟠桃会”等特色节庆活动为核心，发展休闲农业和乡村旅游，将果园变成公园，将产区变成景区……

顾小红说，现在蟠桃品质越来越好，她家果园的蟠桃不愁卖，每到采摘季，前来研学、旅游的团队在果园里体验特色农事活动。

金山蟠桃的活态保护理念，与各国青年的实践不谋而合。

同济大学的“济遇江右”团队深入赣南腹地，以绿色复合保鲜剂、气调技术等理念赋能智慧农业，助推当地特色果蔬实现高附加值的

精深加工。“我们特别设计了萌态可掬的‘橙宝’IP形象，将农业知识带到中小学生课堂，转化为孩子们喜闻乐见的科普课程。”项目学生代表周晴钰说。来自天津大学的“北洋爱传递”团队在丹寨稻

鱼鸭共生系统数字化传承项目中，帮助建立农耕过程数字化资料库，通过VR体验、游戏化学习，让农耕变得可触、可玩、可感；蒙古国青年团队分享了蒙古国茶文化在当代的创新性发展，蒙古国茶叶衍生出的茶枕头、茶渣肥料等附加产品，正为蒙古国茶文化注入新活力……

来自蒙古国国立医科大学公共卫生学院的玛拉尔玛·图夫辛说：“相信青年群体能够在农业文化遗产保护中发挥关键作用，我对这样的国际合作充满期待。”

萨基尔·穆罕默德介绍，“在孟加拉国，传统农耕正借助精准灌溉和卫星测绘等技术得到提升，数字平台将农民与农艺师联系起来，还有丰收节庆活动持续强化社区凝聚力。”

“青年不仅是农业文化遗产的继承者与受益者，更是推动者。”联合国粮农组织驻华代表处项目官员周利瑾表示，促进青年在粮食和农业体系中的积极参与和就业至关重要，本次活动鼓励青年打破固有思维模式，深入探讨社会、经济与环境议题。

## 共筑全球农遗保护网络

——当传统与技术比肩同行时，农业不仅能延续发展，更能为全人类提供具有韧性的未来

最近，吕巷镇着力打造“湾区桃源”蟠桃文化展示馆，进一步深化产、学、研联动。“我们希望探索农文旅产业发展新路径，目标是实现从‘卖产品’到‘卖品牌’‘卖体验’的转变。”吕巷镇农业农村服务中心工作人员介绍，吕巷镇在2024年已被评为五星级全国乡村休闲观光农业精品点，正进一步深化产、学、研联动。

金山蟠桃的故事，是中国助力农业遗产保护的缩影。截至2025年8月，中国共有25项全球重要农业文化遗产，数量居全球首位。中国农业农村部国际交流服务中心国际项目处助理研究员曾子心介绍，自2002年联合国粮农组织发起“全球重要农业文化遗产”倡议以来，中国积极响应、坚定支持这项倡议。

“中国展示了农业遗产如何与技术进步共存。智慧农业、生态旅游等案例证明，传统也能够催生创新。孟加拉国和中国可以在可持续水稻种植技术、传统农耕知识数字化、培育气候韧性作物等领域开展经验交

流。”萨基尔·穆罕默德认为，当传统与技术比肩同行时，农业不仅能延续发展，更能为全人类提供具有韧性的未来。

丰马占·珀提占对中老农业合作充满期待，“我们可以创建交流项目，让中国青年参观我们丰沙里的古茶系统，我们可以从中国学习数字化技术。”

塔吉克斯坦青年尼戈拉·达夫龙别科娃在这次活动中深受启发：“我看到不少年轻人正在为可持续农业付诸行动，我认为，传统农业完全可以与现代科技相融合，从而改进我们的农业体系，使其更具可持续性。”

“当我们离开蟠桃园时，透过车窗，那一刻让我知道世界各地有多少这样的地方。”马里青年阿旭感慨。

从一颗金山蟠桃出发，各国青年守护农耕智慧的行动仍在继续。据介绍，“青禾农遗行动：全球文化共栖”项目将继续走进韩国济州岛、老挝万象、意大利罗马等地，开展青年助力农业文化遗产创新相关交流。

## 环球掠影

“安善萃锦——中式生活美学展”近日在瑞士伯尔尼中国文化中心开幕。本次展览由该中心与恭王府博物馆联合主办，为来宾带来一场沉浸式的东方美学盛宴。

◀ 嘉宾在开幕式上聆听讲解。

▼ 嘉宾拍摄精美饰品。新华社记者 连漪 摄



谋共同发展 赢繁荣未来  
——上海合作组织推动区域可持续发展走深走实

在中国和哈萨克斯坦边境的新疆阿拉山口站，一列列满载货物的中欧班列缓缓驶出，奔向远方。

在“钢铁驼队”的汽笛声中，在长满翠绿棉苗的田间，在“丝路电商”的云端与货架上，“上合组织大家庭”可持续发展合作不断焕发出新的生命力，携手建设繁荣发展的共同家园。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在地缘政治冲突频发、贸易壁垒加剧的国际形势下，上合组织国家持续推进地区国家发展战略高质量对接，在互联互通、农业、工业、绿色产业、数字经济等领域拓展合作广度与深度，助力区域可持续发展走深走实。

## 完善互联互通网络

上合组织不仅是当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织，也是共建“一带一路”的重要平台。在共建“一带一路”倡议框架下，上合组织国家在基础设施领域积极深化合作，促进区域互联互通与贸易便利化。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道，从中塔公路到中吉乌公路和铁路，从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……上合组织国家互联互通合作进一步加强，经贸合作结出丰硕成果。

巴基斯坦巴赫里亚大学高级副教授哈桑·达乌德·布特表示，上合组织互联互通务实合作成效显著。中巴经济走廊等有助于开拓新市场，创造可持续就业，增强供应链韧性，加速地区发展转型。

中国海关总署发布数据显示，2025年前7个月，中国以陆路运输方式同上合组织其他成员国进出口货物总额达6774亿元，增幅为7.4%；以航空运输方式进出口货物总额达2510.1亿元，增幅为44.6%。

吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫认为，上合组织发展与共建“一带一路”合作彼此助力，区域立体互联互通网络不断完善，对地区实现可持续发展具有重要意义。

## 促进经济转型升级

通过上合组织搭建的合作平台和机制，中国积极分享农业科技、加工制造及产业协同发展等方面的经验，促进各国产业链、供应链优化升级，增强其经济发展的自主性和可持续性。

乌兹别克斯坦是世界主要棉花生产国之一，但当地传统的漫灌方式导致水资源浪费且棉花亩产低。2020年，该国锡尔河州棉花种植户阿卜杜拉·贝克马托夫开始尝试中国膜下滴灌技术。他发现，“滴灌技术能让棉花‘喝’得精准，长得扎实”。看到实实在在的丰产增收，贝克马托夫今年将膜下滴灌系统铺进另外900亩棉田。

哈萨克斯坦是全球主要粮食出口国之一。西安爱菊集团从2016年开始在哈萨克斯坦北哈州建设农产品物流加工园区，并以订单收购的方式指导当地农户进行多样化和定量化种植。“订单模式解决了农场主种什么、卖给谁的难题。”北哈州农场主格里戈里·加尔库什金说。

白俄罗斯去年正式成为上合组织成员国后，中白两国合作的标志性项目中白“巨石”工业园吸引力进一步提升。目前，园区已有来自15个国家的150多家企业入驻，形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。

今年4月上合组织可持续发展投资促进活动在天津举行，“巨石”工业园与中国一家中医药企业在活动中签署合作协议。中白工业园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫表示，相信园区的发展将增进双边关系，助力企业开拓国际市场。

## 拓展合作发展新空间

在新一轮科技革命加速的背景下，上合组织国家寻求更多元化合作，在绿色技术、数字基础设施建设等领域加强互动，推动数字经济与科技创新，为可持续发展提供强劲支撑。

阿拉木图卡普恰利100兆瓦光伏电站是中哈绿色能源合作项目，也是哈萨克斯坦单体最大的光伏发电项目之一。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫表示，中国发展新质生产力成效突出，光伏电站等项目为中亚国家向低碳经济转型提供切实助力。

为挖掘数字经济“富矿”，中国—上合组织地方经贸合作示范区高标准建设“丝路电商”综合服务基地，开展海外仓出口退税和跨境电商特殊区域出口业务创新。借助中国—上合组织大数据合作中心这一平台，各方在物流运输、跨境电商及大模型领域培育了一批创新项目。

在吉尔吉斯斯坦，中企参与建设的5G网络覆盖主要城市，互联网普及率从43%提升至70%以上。在塔吉克斯坦，中塔合作的数字医疗平台实现远程会诊全覆盖，惠及当地偏远地区民众。在土耳其，数字产业等领域的对华合作项目持续推进。

“中国在人工智能、5G、机器人技术等前沿科技领域的发展令人瞩目，展现出数字经济推动可持续发展的强大潜力。”土耳其亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特说，上合组织强化多边协调与数字合作，致力于提升地区国家自主发展能力，必将为实现可持续发展和包容性增长注入新动能。

(据新华社电 记者俞懋峰)

## 新技术可对废塑料进行无害化处理

俄罗斯国立卡巴尔达—巴尔卡尔大学等机构的研究人员日前报告说，其团队正在开发通过充分燃烧和中和有毒气体，对聚乙烯废料进行无害化处理的新技术并获得进展。

研究人员将废弃的聚乙烯研磨成粉末，与硝酸锂、硝酸钠、硝酸钾的共晶混合物和碱按比例搅拌在一起。共晶混合物是两种或多种物质在特定比例下形成熔点相对最低的混合物。

研究人员将搅拌均匀的上述物质放入烘箱中，加热至220摄氏度。在这一过程中，各种成分均会熔化，其中的硝酸盐共晶混合物开始分解，并释放出比通常状态下更活跃的氧原子，使熔融的聚乙烯氧化而充分燃烧。

当烘箱内温度逐渐升至500摄氏度并保持20分钟后，可使聚乙烯氧化，燃烧过程中生成的一氧化碳、氮氧化物、硫氧化物等有毒气体聚集在碱性熔融物中，进而通过氧化还原反应被中和，生成无害的盐类物质。实验过程中，实验室内的空气检测未发现超过许可浓度标准的有毒气体。

(据新华社电)